

移动式小型储能电源系统的应用分析

周亚平

(深圳市威能讯电子有限公司, 广东 深圳 518129)

摘要:现阶段,我国绝大部分地区电力供应充足,能满足人们的日常生活和工作需求,但是我国很多偏远地区的供电和应急供电仍存在供应不足的问题。面对这样的情况,需要采用移动式的小型储能电源系统来代替传统的柴油机供电系统。基于此,本文就针对移动式小型储能电源系统的应用优势、特点进行了分析,并为具体的应用进行了研究。

关键词:移动式;小型储能;电源系统;应用分析

中图分类号: TN86

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.18.012

近年来,我国电力企业为了给人们带来更好的电源服务,投入了大量的资金去对配网进行改造,有效提高了中高压输电网络智能化程度和电源稳定性。但是在实际的改造工作中,却会由于配电网数量多、改造线路复杂、难度大以及投入高等多种因素的影响,并没有实现全面改善,尤其是对于农村电网来说,输电能力严重不足,而且线路老化问题也非常严重。为此,我们需要借助于移动式小型储能电源系统的应用,来解决目前电网中存在的问题。

1 我国居民的电网应用现状分析

首先,我国的配电网非常的复杂。调查研究中显示,虽然我国的电网已经实现了全面覆盖,但是却会受到电网分布范围广、用电环境复杂等问题的影响,导致定期维护和管理难度增加。因为在这种情况下,电网的维护是需要大量人力、物力和财力的,我国电力企业目前只能做到出现问题时进行及时解决,但是想要实现定期维护和提前预防,还是有一定距离的;其次,电力负荷比较大。在新时期下,随着人们生活水平的提高,越来越多智能化、电器化的产品出现在人们的生活中,大大增加了人们的生活用电量,增加了配电网的负担。尤其是在电力汽车和机械化生产的普及下,更是进一步增加了电力负荷^[1]。

2 移动式小型储能电源的特点和优势分析

2.1 移动式小型储能电源的特点。

所谓的移动式小型储能电源是指将蓄电池安装在小车上,非常的轻便、灵活,而且运行维护成本比较低,还能起到环保和节约能源的目的。就目前来看,我国移动式小型储能电源采用的都是磷酸铁锂电池,与传统时期下的铅酸电池相比,主要具备以下几个特点^[2]。

第一,具有容量大的特点。柴油发电机需要电源车携带大

容量的燃油箱,在正式使用的过程中有很多的限制,如不可以靠近重要场馆,需要单独敷设线路等等,所以并没有得到大力推广和使用。而移动式小型储能电源与铅酸电池、柴油发电机相比,优势却是非常明显的,不但成本低,使用周期和寿命也比较长,几乎没有什么维护费用,还无污染、无须监察管理。一般对于磷酸铁锂电池来说,单体可操作 5Ah-100Ah,而铅酸电池单体通常是在 100Ah-150Ah,铅酸电池的变化区间相对比较小。

第二,具有重量轻、体积小特点。相同容量的磷酸铁锂电池体积为铅酸电池的三分之二,重量是铅酸电池的三分之一,所以说磷酸铁锂电池具有体积小、重量轻的特点。

第三,快充能力强。磷酸铁锂电池在启动的时候,电流就达到 2G,能够实现快速、大倍率的充电;而铅酸电池的电流一般在 0.1-0.2G 之间,它无法达到快充性能。

第四,具有环保性特点。磷酸铁锂电池是不含有贵金属物质的,所以在使用和生产的时候,都不会产生污染,而使用过后的电芯拆卸下来还可以实现二次利用,将其用于充电宝以及低速率的动力车上,不但节约了资源,还有效利用了资源;而铅酸电池含有大量的贵金属物质,在废弃的时候会产生很多的废液,从而污染环境。在传统时期下,电力供应所采用的是市电为主,应急为辅供电模式,应急电源有上文所说的铅酸电池和柴油发电机,由于铅酸电池上文已经说过,所以这里就简单讲解一下与柴油发电机相比,移动式小型储能电源具备的优势。柴油发电机需要借助于柴油来进行发电,在发电的过程中会出现噪声大、电压不稳、加油不方便等多种问题,而且应急响应速度比较慢。因此,磷酸铁锂电池与铅酸电池相比环保性更高。

第五,具有超高的性价比。虽然说铅酸电池成本比较低,但是使用寿命也不高,而且日常维护成本也比较大,研究资料

显示,最长一次铅酸电池的充电次数在 500 次左右,而磷酸铁锂电池最高的充电次数达到 3000 多次,折合成时间将近 6000 小时,所以说磷酸铁锂电池的性价比要比铅酸电池高 5 倍以上。移动式小型储能电源使用的电池就是磷酸铁锂电池,所以说移动式小型储能电源也具有以上特点。

此外,移动式小型储能电源的内部还可以设置逆变器和整流器,采用市电交流或新能源直流充电,同时输出稳定的交流电压和直流电压,这样能够实现不间断的移动照明。最重要的是补能方式,移动式小型储能电源通过市电充电或者是风力发电进行补能,而柴油发电机需要通过加油补能,而且加油非常困难,需要报备^[3]。

2.2 移动式小型储能电源系统分析

(1) 移动式小型储能电源系统的构成

移动式小型储能电源系统是由 PCS-48 模块、磷酸铁锂电池组件构成的,除此之外还有 BMS 蓄电池管理系统、移动储能管理系统、快速插拔连接器等。

第一,PCS-48 模块。此模块的电网负荷比较轻,在正常运行的情况下,是将交流电定为 48V 的直流电,并存储在磷酸铁锂电池中,将其作为应急电源来使用;当电网负荷增加或者是停电的时候,需要将磷酸铁锂电池的直流电转换为交流电,直接输送到电网或者直接使用,此模块具有能量密度性高的特点,工作模式有并网和离网两种。

第二,磷酸铁锂电池。此组件主要是用于电能的存储工作,同样具有密度高的特点,同时还具有体积小、充电快和稳定性强等特点。

第三,BMS 蓄电池管理系统。它主要是对磷酸铁锂电池进行充电、放电工作的管理,能够降低蓄电池过度充电的情况发生,同时还能很好的显示电池容量。

第四,移动储能管理系统。此系统主要是对 PCS-48 模块、磷酸铁锂电池组件的管理。

第五,快速插拔连接器。由于电池模块、PCS-48 模块等采用的都是模块化设计,需要在快速插拔连接器的应用下实现快速组网,以此来满足现场运行的需要。

(2) 移动式小型储能电源系统的运行方案

不同的模块和组件都是需要通过预制电缆以及具有防护性能强的快速插拔连接器来进行电气连接的。可以将储能系统的输出端口直接并联在电网中,或者是直接连接用电负载供电,将储能系统通过并网模块接入电网系统中,主要有以下两种工作模式,即并网和离网。

第一,并网模式。移动式小型储能电源系统中,电网可能会出现短时、大功率的用电情况,储能系统直接并联在电网上,

需要在储能电源系统中设置并网模块,当电网电压比较低的时候,进行电能输出,以此来实现电网供电。第二,离网模式。对于很多偏远地区或者是农村地区来说,经常会出现停电的情况,这个时候就需要用到离网模式,在离网模式下,可以将其直接改为负载供电,以此来给广大用户提供紧急用电服务。

2.3 移动式小型储能电源系统的应用场景

(1) 可以作为应急电源来应用

通过上文分析可以知道,移动式小型储能电源具有即插即用的特点,所以被作为应急电源广泛应用在各大场所中。在电力企业的输配电检修工作中,还可以应用在架空线路的应急抢修中、变压器的抢修照明工作中以及配电网故障测试、变电站抢修等场所。在城市的应急工作中也可以用于消防、市政、轨道等的应急电力抢修工作中,在重大会议的保电工作中,会因为磷酸铁锂电池的耐高温优势,所以可以直接在会议场所中使用,有效避免了柴油发电机需要单独敷设保电线路、作业限制多的问题。还可以将其有效应用在农村停电的应急使用中,更好地满足广大人民群众的用電需求^[4]。

(2) 移动共享电源和移动电源系统

移动式小型储能电源除了作为应急电源来使用,还可以作为移动共享电源来使用。

首先,对于移动式小型储能电源来说,除了能作为应急电源来使用,还可以作为移动共享电源来使用。储能容量不到 $8\text{kW}\cdot\text{h}$,作为储能电源为农村偏远地区和无电区域提供电源时,移动式小型储能电源的容量可以达到 $2\text{MW}\cdot\text{h}$ 。对于部分农村地区的低电压问题来说,低容量的小型储能电源系统就可以有效解决。居民可以通过租用的方式将其带回家中连接各类直流电器来使用,当电能使用完毕后,只需要将其送回到交换站就可以,如果需要继续租用可以选择其他已经充满电的移动式储能电源来使用。此外,移动共享电源还可以作为电动汽车、医疗设备、有轨电车以及 5G 通讯站的备用电源来使用。

此外,当电网在正常工作的时候,小型储能电源是不运行的,将市电直接输送给用户,以保证用户们的正常用电。而当监控的过程中发现电网出现低电压的时候,小型储能电源系统是将市电进行切断的,通过储能逆变器给用户供电,目的同样是保证用户的正常用电;当用户用电量处于低谷的时候,这个时候移动式小型储能电源系统就会通过市电来充电,以此来满足用电高峰时人们对电力的需求。而且对于小型移动电源来说,还可以通过监控装置的应用,在线对云管理平台进行随时随地的运行管理和远程维护工作,解决农村局部地区的电网低电压预控和电压监控管理无法有效落实的

问题^[5]。在新时期下,我国开发了很多新型能源,同时很多地区也都配备了风能、光能的充电端口,储能电源系统就可以将大片的闲置空地敷设光伏板进行充电储能,无需借助于市电充电,可以有效减少了人力、物力和财力的投入。最后,储能电源系统最大的优势就是可以同时满足多用户生活用电的需求;而且由于拆卸、组装非常的方便,所以可以将其移动到需要的地方在安装使用。

3 移动式小型储能电源系统给电网企业带来的影响

在新时期下,随着移动式小型储能电源系统的推广和应用,不但能提高风能、光能等可再生资源的消纳水平,还促进了能源生产消费的开放共享性。移动式小型储能电源系统的出现,也会给电网企业带来一定的影响和冲击。

具体主要体现在以下几个方面^[6]:第一,降低了电气企业的收入来源。要知道电网企业的主要收入来源是电价,而移动式小型储能电源系统发电成本低,所以它的推广和使用会影响到电力企业的经济收入;第二,电网发电装机容量过剩。移动式小型储能电源系统的应用可以有效缓解传统时期下高负荷输电压力,降低电网发电机装机容量小于负荷的最高需求,降低发电装机容量过剩的现象;第三,影响到电网系统的输出频率和电压稳定性。其实对于电力企业来说,抓住储能电源的发展也是可以带来很多优势的,如输出成本降低,移动式小型储能电源系统能够解决局部地区用电需要架设输电线路的问题,所以能够降低成本;同时还能够有效缓解电网输电压力、实现对新能源的高效利用等,因此需要电力企业要重视起移动式小型储能电源系统的设计和应用,解决应急用电的需求。

但是就目前的移动式小型储能电源系统来说,在推广应用中也还是会遇到很多问题的,首先就是技术层面的问题,虽然说现代信息技术发展得很快速,但是真正能有效应用的人才并不是很多,因此,需要在接下来的推广中要大力发展技术型人才。同时要重视技术上的创新,继续加大研发力度。其次,移动式小型电源系统的推广应用还需要在“源、网、荷、储”方面进

行优化,要推进能源互联网的发展。最后,还要注意锂离子电池的应用要点,要保证电池的质量和安全性,加大对锂离子电池的管理,毕竟对于移动式小型储能电源系统来说,锂离子电池是非常重要的。

4 结语

总而言之,移动式小型储能电源系统将会以自身拆卸简单、可移动、环保性强等特点,被广泛应用在智能电网中。移动式储能电源是构建能源互联网,推动电力企业经济体制改革和促进能源新业态发展的核心,所以电力企业需要将移动式小型储能电源系统的应用重视起来,并进一步完善和应用,有序开展储能电源的投资建设工作,为有效解决农村配电网中的问题而做出努力。

参考文献:

- [1] 张泽宇,王帮奇.移动式船用一体化离网储能电源的设计及实现[J].船电技术,2021,41(06):59-61,65.
- [2] 全好,刘承东,金硕,等.移动式储能电源的应用前景[J].山东电力高等专科学校学报,2021,24(02):13-16.
- [3] 胡海琴,黄玮,张浩,等.移动式小型储能电源系统的应用研究[J].电工技术,2019(09):121-122.
- [4] 任先文,力军,龚胜刚,等.大功率锂离子电池储能电源系统的研制与应用[J].强激光与粒子束,2021,33(03):151-157.
- [5] 李建林,黄健,许德智.移动式储能应急电源关键技术研究[J].浙江电力,2020,39(05):10-14.
- [6] 卢毓东,谢祥颖,刘周斌,等.基于储能电源的配电网末端电压改善方法[J].电网与清洁能源,2019,35(06):28-33.

作者简介:周亚平(1982-),女,湖南郴州人,大学本科,主要从事便携式储能的应用与推广研究。